



哈亚

2022年12月14日/星期三

本版编辑/华心怡
本版视觉/黄娟

世界杯特别报道



金鸿一瞥

原本以为是一场鏖战，结果阿根廷很快结束悬念。依靠“00后”阿尔瓦雷斯的出色发挥，阿根廷3比0轻取上届亚军克罗地亚，继2014年后再度闯进世界杯决赛。这届大赛，阿根廷主帅斯卡洛尼的选择题做对了。

激活攻击力

斯卡洛尼2019年正式带队，在他麾下，阿根廷的锋线主力一直是劳塔罗。美洲杯上，劳塔罗作为梅西的锋线搭档，屡有破门，地位稳固。本届世界杯南美区预选赛，劳塔罗也是核心人物，击败哥伦比亚队那场，他攻入全场唯一进球。之后的欧美杯上，他破门加助攻，帮助阿根廷3比0大胜意大利夺冠。

来到卡塔尔，阿根廷继续起用梅西加劳塔罗的组合，但第一场就被沙特爆冷，输了球。摆在斯卡洛尼面前的新课题是：需要作出哪些调整来激活前场的攻击力？次轮小组赛面对墨西哥，称得上是阿根廷的生死之战，结果，比赛中途，斯卡洛尼用阿尔瓦雷斯替换劳塔罗，解释这次换人时，斯卡洛尼表示，“我知道阿尔瓦雷斯能提供更多的跑动与活力。当你做出某些改变时，有时候会出错，不过今天一切都顺利。”

第一道防线

斯卡洛尼的选择得到昔日队友支持。对阵波兰的末轮小组赛，第一次获得首发的阿尔瓦雷斯破门后，前阿根廷中场萨内蒂评价：“没有人比主教练更熟悉自己的球员，了解他们的感受，他们的训练情况。斯卡洛尼很清楚场上需要一些解决问题的办法，他可以依靠每一名球员，阿尔瓦雷斯也立即给出回应。”

进入淘汰赛阶段，斯卡洛尼坚决选择阿尔瓦雷斯出任首发前锋，后者也非常争气，先是破门帮助球队淘汰澳大利亚跻身8强，今晨更是二度破门，并创造一粒点球，带领阿根廷3比0大胜克罗地亚，赢得决赛门票。

阿尔瓦雷斯属于勤奋型前锋，他在前场大范围的奔跑和逼抢，往往可以争取到额外的机会。阿根廷击败澳大利亚的第二粒进球，就来自他对对方门将瑞安的压力，导致后者失误。他因此成为阿根廷队的“第一道防线”。

斯卡洛尼做对选择题，阿根廷挺进决赛

蜘蛛配梅西谁与争锋

配得上最佳

从河床转会英超曼城，阿尔瓦雷斯很快打动主帅瓜迪奥拉。队友很快理解，为什么阿尔瓦雷斯的绰号叫“蜘蛛”——他好像长了好几条腿，很难从他脚下抢走皮球。瓜迪奥拉对阿尔瓦雷斯有中肯的评价：“他增强了锋线强度。现在不进球没关系，他总有机会破门的。”

如今，阿尔瓦雷斯在国家队先闪光了。今晨“蜘蛛”充分展现自己的奔跑能力和冲击力，两粒进球都是反击中的高速带球突破，特别是第2粒，一个人击垮克罗地亚的整条防线，让老辣的对手只能一次次从门里捡球。至于第3粒进球，阿尔瓦雷斯发现梅球王在右肋完成突破，他心领神会赶到禁区前点，然后将梅西的传球轻松扫入球网。

终场哨响，梅西与阿尔瓦雷斯拥抱，他还表示本场最佳球员该给阿尔瓦雷斯，“他踢了一场非凡的比赛，他配得上本场最佳。”而跑了一整场的阿尔瓦雷斯，现在满脑子想的是休息，然后再踢一场伟大的决赛。毫无疑问，决赛，阿尔瓦雷斯仍将首发。这是本届世界杯至今，斯卡洛尼为阿根廷队作出的最正确选择。

特派记者 金雷（本报多哈今日电）



阿尔瓦雷斯(中)为阿根廷队打入第二粒进球 图 IC

记者手记

无障碍观赛室

卡塔尔世界杯考虑到一些特殊球迷人群的需要，让他们也能在吵闹的球场安静地看球。像摩洛哥球迷亚辛·沙布布，他从小在感官功能上发育不健全，不能面对喧闹的人群和明亮的灯光，这使得他已经35岁了仍无法去现场看球。

全世界都存在和沙布布情况相类似的球迷，对这些热爱足球的朋友来说，没法为心爱的球队现场助威，确实是一大遗憾。不过这届世界杯，他们有福了。沙布布得知卡塔尔世界杯的球场里专门改建了供他们这类特殊人群使用的观赛室，他马上订了球票，飞到现场来体验。

位于卡塔尔的卢塞尔、海湾和教育城三座球场，经国际足联和卡塔尔当地政府的努力，均没有特殊的观赛室。在这里，外面看台的噪音被完全阻隔，沙布布可以安静地坐在座位上，专心致志地观赏世界杯的精彩比赛。他说，自己从来没有想过，有一天可以在看台上支持摩洛哥国家队，而且是在世界杯的看台上。当时他把这个好消息第一时间告诉好友，两人随即就从布达佩斯飞来多哈。

阿瓦德也带着13岁的弟弟易卜拉欣来看球。易卜拉欣患有自闭症，如果平时在看台的话，面对高分贝的声浪和嘈杂的环境，他的感官会超负载，身体无法坚持。阿瓦德说，弟弟现在能够轻松地观赏世界杯球赛，每次带他去球场都非常兴奋。

这些无障碍看球的设施，是本届世界杯的重要内容。除了赛场，在多哈西湾最大的球迷节区域，也设置了专供这类特殊人群使用的观赛室。卡塔尔世界杯的无障碍服务，也成为其他国际大型赛事的标杆。

金雷

数字说话

6 阿根廷保持5次参加世界杯半决赛的全胜纪录，并且第六次杀入决赛（1978年那一届是第二阶段小组复赛第一名直接进入决赛），与巴西、意大利并列第二，仅次于8次晋级决赛的德国。

8 梅西本场比赛贡献一次助攻，这是他在世界杯的第八次助攻，自1966年有世界杯数据统计以来，梅西追平马拉多纳成为助攻王。

11 梅西打入个人世界杯的第11个进球，超越前辈巴蒂斯图塔，成为阿根廷队史第一。

19 梅西迄今在5届世界杯中打入11个进球，贡献8次助攻，直接参与进球19个，追平克洛泽（16球+3助攻）、罗纳尔多（15球+4助攻）、格·穆勒（14球+5助攻）保持的纪录。

25 这是梅西在世界杯的第25次出场，平了德国宿将马特乌斯保持的世界杯球员出场次数纪录，并将在决赛后打破纪录。

特派记者 李铭坤 摄

